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ΣΡΙΣΟ ΜΕΡΟ΢ 

[Από το βιβλίο: ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕ΢ ΕΠΙΧΕΙΡΗ΢ΕΙ΢ ΢ΣΗ ΝΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
Α΢ΣΕΡΙΟ΢ Γ. ΚΕΦΑΛΑ΢, ΚΡΙΣΙΚΗ, 2008, ΢ΕΛ. 202-206] 

 
 

Quo Vadis. Ανάπτυξη και διαδοχή 
Μζχρισ εδώ αςχολθκικαμε με τθ φφςθ και τθ διαχείριςθ των oοικογενειακών 

επιχειριςεων. Σε όλθ τθ διάρκεια του ταξιδιοφ μασ παρουςιάςαμε τον ιδρυτι τθσ 
οικογενειακισ επιχείρθςθσ ςαν ζνα θκοποιό που παίηει πολλοφσ ρόλουσ. Για ευκολία 
εςτιάςαμε τθν προςπάκειά μασ περιςςότερο ςτο ρόλο του θγζτθ τθσ επιχείρθςθσ και 
λιγότερο ςτο ρόλο του αρχθγοφ τθσ οικογζνειασ. Η επιλογι αυτι αντανακλά τθν 
προςωπικι μασ εξειδίκευςθ και πεποίκθςθ ότι ο ιρωάσ μασ χρειάηεται περιςςότερθ 
βοικεια ςτο ρόλο του θγζτθ τθσ επιχείρθςθσ. Επιπλζον θ φπαρξθ οριςμζνων κοινών 
ςθμείων μεταξφ επιχειριςεων πικανόν να επιτρζπει τισ γενικεφςεισ. Οι ιδιαιτερότθτεσ 
που χαρακτθρίηουν τθν κάκε οικογζνεια ίςωσ να μθν επιτρζπουν ςοβαρζσ ςυμβουλζσ 
χωρίσ μια εκτενι και εντατικι ζρευνα από επαγγελματίεσ οικογενειακών ςχζςεων. 

Στο ςφντομο Τρίτο Μζροσ προςφζρονται μερικζσ ςυμβουλζσ που αφοροφν ζνα 
ςυγκεκριμζνο κζμα το οποίο κατά τθ γνώμθ μασ επιςκιάηει όλα όςα κίξαμε ςτθ 
ςυνοπτικι παρουςίαςθ που επιχειριςαμε ςτα δυο προθγοφμενα μζρθ. Το Τρίτο Μζροσ 
προςφζρει ζνα επιχειρθςιακό ςχζδιο για τον θγζτθ μιασ οικογενειακισ που βρίςκεται 
ςτο ςτάδιο τθσ μεταλαμπάδευςθσ (Κεφάλαιο 5). Αφιςαμε αυτό το κζμα τελευταίο, 
γιατί το κεωροφμε το πιο ςθμαντικό κακικον του θγζτθ τθσ οικογενειακισ επιχείρθςθσ. 
Η απάντθςθ ςτθν ερώτθςθ που βάλαμε ςαν τίτλο «Quo Vadis» («Ποφ πασ;») του 
τελευταίου μζρουσ είναι κατά τθ γνώμθ μασ το litmus test του κάκε θγζτθ. Με άλλα 
λόγια, υποςτθρίηουμε εδώ ότι θ αξιολόγθςθ όλων των προςπακειών που κατζβαλε ο 
θγζτθσ κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ ςφντομθσ, αλλά περιπετειώδουσ, επιχειρθςιακισ ηωισ 
του, από τθν θμζρα ίδρυςθσ τθσ επιχείρθςθσ μζχρι ςιμερα, κα εξαρτθκεί από το αν και 
κατά πόςον κατάφερε να «περάςει» τθν επιχείρθςθ ςε κάποιον άλλον και από το αν 
άφθςε ζνα καλό όνομα.           

Θα πρζπει καταρχάσ να ξεκακαρίςουμε εδώ δεν προςφζρουμε ζνα πλιρεσ 
επιχειρθςιακό ςχζδιο που επιδιώκει να αντικαταςτιςει όλεσ τισ ενζργειεσ που 
προβλζπουν θ τοπικι νομοκεςία και τα διάφορα κοινωνικά ικθ και ζκιμα. Κατά 
διαςτιματα κα γίνεται αναφορά ςε διάφορεσ διαςυνδζςεισ του Διαδικτφου όπου ο 
επιχειρθματίασ μπορεί να βρει πολλζσ χριςιμεσ πλθροφορίεσ και ςυμβουλζσ από τουσ 
πολυάρικμουσ οργανιςμοφσ που βρίςκονται διαςκορπιςμζνοι ανά τον κόςμο και οι 
οποίοι ζχουν ςυςτακεί από επαγγελματίεσ ακαδθμαϊκοφσ και επιχειρθματίεσ. Τόςο θ 
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Ευρωπαϊκι Ζνωςθ όςο και κάκε κράτοσ-μζλοσ τθσ προςφζρουν πολφτιμεσ πλθροφορίεσ 
και ςυμβουλζσ ςε όλα ςχεδόν τα κζματα που αφοροφν τισ οικογενειακζσ επιχειριςεισ. 

Το παρόν κεφάλαιο προςφζρει ζνα πλαίςιο ι ζνα ςκελετό. Ο θγζτθσ τθσ 
οικογενειακισ επιχείρθςθσ κα πρζπει να δει αυτό το πλαίςιο ςαν ζναν οδθγό, ζνα 
εγχειρίδιο ι ζνα χάρτθ που κα τον βοθκιςει να βρει το δρόμο του προσ τθν Ικάκθ του. 
Αν ο ιρωάσ μασ κεωρεί τθ ηωι επιτυχθμζνθ, τότε ζχει ιδθ πατιςει ςτο πρώτο ςκαλί. 
Εμείσ εδώ απλά ςκιαγραφοφμε μερικά από τα υπόλοιπα ςκαλιά τθσ πορείασ προσ τθν 
«ακαναςία.»  

 


